



Patrocinado por Corderex
www.corderex.com

www.hoyagro.es

Un experto dice que la industria agroalimentaria teme denunciar los «abusos» de la distribución

:: EFE

MADRID. El ex presidente del Tribunal del País Vasco de la Competencia Javier Berasategui, afirmó ayer que la industria española no denuncia los «abusos en el poder de compra» de la distribución por el «terror y el pánico a ser 'desreferenciado' y boicoteado» por alguna cadena. Así lo explicó ayer Berasategui en Madrid durante su intervención en las jornadas sobre el sector agroalimentario y la distribución organizadas por el sindicato UGT, en las que también participó el subdirector general de Estructura de la Cadena Alimentaria del Ministerio de Medio Ambiente y Medio Rural y Marino (MARM), José Miguel Herrero, entre otros ponentes.

Berasategui destacó que la explicación habitual de las autoridades de Competencia sobre la ausencia de denuncias formales contra la distribución era «que los fabricantes no debían estar tan mal», aunque ahora «están empezando a modificar el criterio». En este sentido, recordó que el presidente de la Comisión Nacional de la Competencia, Luis Berenguer, reconoció que las «marcas blancas» pueden provocar «posibles problemas de competencia» debido al «doble rol» que juegan las cadenas al ser distribuidores y fabricantes al mismo tiempo. «Las autoridades



Javier Berasategui. :: HOY

han fracasado en sus labores de investigación a la distribución», dijo.

El que fuera presidente del Tribunal del País Vasco de la Competencia incidió también en que estas cadenas «exigen pagos e imponen una serie de condiciones» a las «marcas de fabricante» diferentes a las que han de cumplir sus propias enseñanzas. «El precio lo fija el distribuidor, no el fabricante, pese a que ahora también es su competidor», resaltó.

Para solucionar estos problemas

que amenazan al sector agroalimentario, propuso fomentar «una mayor concentración entre agricultores y ganaderos para vencer la atomización», que la industria «tenga cierto poder de mercado para seguir innovando y salir al exterior» y que Competencia vigile a la distribución «con más rigor».

También ha admitido que a la industria alimentaria «se le está sancionando en mayor proporción que a otros sectores».

Piden medidas de apoyo al aceite de oliva para reequilibrar el mercado

:: EUROPA PRESS

BRUSELAS. El Comité de Organizaciones Agrarias y de Cooperativas Europeas (Copa-Cogeca) reiteró ayer la necesidad de que se active el almacenamiento privado de aceite de oliva en la Unión Europea como una de las medidas de apoyo al sector necesarias para «reequilibrar» un mercado que atraviesa dificultades por la caída de hasta un 15,2% de los precios en 2009.

Si bien abogaron por «actualizar» los niveles de activación de este mecanismo para que «se ajusten a la situación real en términos de costes de producción», ya que «nunca se han revisado» los precios que se fijaron «hace una década».

El secretario general de la organización, Pekka Pesonen, llamó la atención sobre la «difícil situación» del mercado del aceite de oliva y de las aceitunas de mesa y reclamó medidas «urgentes». «Deberían aplicarse estas medidas para reequili-

brar el mercado y, de cara al futuro, para evitar crisis como la que actualmente está atravesando el sector», insistió en un comunicado. Pesonen subrayó que los agricultores del sector «lo están pasando mal» debido a una caída «de hasta un 15,2% de los precios» en origen durante 2009, respecto al año anterior.

En opinión de Copa-Cogeca, los bajos precios y «el desequilibrio de poderes en la cadena alimentaria» repercuten en la viabilidad del sector del aceite de oliva y aceitunas de mesa «en muchas regiones europeas». «Además, el mercado tampoco remunera las inversiones realizadas para mejorar la calidad del producto», explicó.

Para «aliviar esta drástica situación», los agricultores europeos piden que se active el almacenamiento privado de aceite de oliva pero advierten de que serán necesarios otros mecanismos a medio plazo para «reequilibrar» el mercado y evitar futuras crisis.

Entre las propuestas de Copa-Cogeca figuran la concentración de la oferta a través de las organizaciones de productores, en particular las cooperativas y acciones que incentiven los productos de calidad como el etiquetado o campañas de promoción.

Los agricultores piden que se reactive el almacenamiento privado, pero advierten de que son vitales más mecanismos

ANÁLISIS AGRARIO

JUAN QUINTANA

CRISIS AGRARIA, CAÍDA GANADERA

Miles de agricultores y ganaderos se manifestaron ayer en Mérida, coincidiendo con la reunión informal de ministros de Agricultura de la Unión Europea, para hacer patente sus demandas para un sector duramente castigado por la crisis y que lucha por un futuro que permita la continuidad de sus explotaciones. Esta crisis general del sector ha quedado reflejada en los últimos datos que ha publicado el MARM sobre la evolución de la cabaña ganadera.



www.juanquintana.com

Esta semana se ha producido una importante manifestación en Mérida de todo el sector agrario. Para muchas personas ajenas al mismo puede parecer excesivo un movimiento de esta envergadura con todo lo que está cayendo en España. Pero hay algunos factores singulares que lo justifican. Por un lado la política agraria no es nacional, sino europea, y no en todos los Estados de la Unión Europea (UE) se está sufriendo de igual manera esta crisis; por tanto, articular esta movilización en el marco de un Consejo de Ministros de Agricultura, tiene sentido. Por otro lado España ha ostentado la Presidencia de la UE en este semestre, por lo que el Gobierno responsable. En tercer lugar el presidente Zapatero prometió al sector reunirse con ellos para hacer un seguimiento del Plan de Choque, algo que todavía no se ha producido. Se ha elevado el tono de los últimos meses y se ha pedido directamente la dimisión de la ministra de Medioambiente, Medio Rural y Marino (MARM), Elena Espinosa. Un golpe social que impacta en la ministra en el momento de mayor debilidad del Gobierno español, tanto a nivel interno como externo.

Esta crisis general del sector ha

quedado reflejada en los últimos datos que ha publicado el MARM sobre la evolución de la cabaña ganadera, referidos al pasado mes de noviembre. A nivel nacional ha caído de forma generalizada salvo el vacuno y el ovino de leche. En el caso del porcino de cebo la bajada ha sido moderada con un 2,6 por ciento de descenso. La evolución del mercado ha afectado de manera diferente al de cebo que al extensivo. Mientras que la evolución del cebo ha sido favorable en este último año, con una recuperación de precios tanto en capa blanca como en ibé-

rico, el fuerte golpe lo ha sufrido el extensivo, que encajó una importante bajada de sus cotizaciones. Un sector, al igual que el resto de los ganaderos que han sido presionados por la llamada asincronía, la diferente velocidad de aprobación en la comercialización de semilla transgénica que, junto con la tolerancia cero de la Unión Europea ha provocado tensiones en el abastecimiento de piensos. El sector del porcino ya puso sobre la mesa en la última convención Hypor celebrada recientemente en La Toja la importancia de que se vuelvan a autori-

zar las harinas de carne para no tener la dependencia de la soja importada.

En el ovino la bajada global ha sido moderada, solo del 1,1 por ciento, pero con un efecto muy diferente entre leche y carne. En este último sector la reducción de la cabaña ha sido mucho mayor con una caída superior al 7 por ciento, tal como se preveía con la aplicación del desacoplamiento total. Una disminución de la oferta que ha permitido un cierto control de precios, a pesar de que en este último se produce una fuerte competencia con la carne

de cordero de otros estados terceros. Sin embargo en ovino para leche han aumentado el número de hembras para ordeño en un 8 por ciento. En el caso del caprino el menor número de hembras para ordeño no ha conseguido frenar la presión del potente mercado holandés que ha reducido de forma notable la demanda de leche española. También el número de chivos han visto reducido su número.

El sector que mejor ha evolucionado es el vacuno, aunque con un crecimiento muy moderado de solo un 1 por ciento, en cualquier caso un dato engañoso. Como en el caso del ovino el análisis varía si diferenciamos leche y carne. Los bóvidos destinados a sacrificio han experimentado la mayor bajada, superior al 10 por ciento en un año, mientras que las novillas o vacas para ordeño han caído pero en menor proporción, un 4,3 por ciento.

De acuerdo con estos datos, Extremadura continúa siendo la gran referencia del ovino nacional, en particular de orientación láctea con el 19,7 por ciento de la cabaña, seguido del vacuno con predominancia cárnica que representa el 13,2 por ciento de todo el país y un 10 por ciento el caprino. El porcino de cebo no supera el 4 por ciento de toda España.